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В статье рассматриваются особенности становления 

элементов этнонациональной структуры украинского общества, 
исполнение ними своих функций, как и функционирование 
структуры в целом. Проанализировано внутренние процессы 
которые осуществляются в среде разных этнических общностей 
Украины, а также взаимовлияние этих процессов и 
соответствующие последствия для этнонационального развития 
украинского государства.  

 
In the article are described a features of formation of elements of 

ethnonational structure of the Ukrainian society, realisation the 
functions by them, as well as functioning of structure as a whole. 
Internal processes which occur in the environment of different ethnic 
communities of Ukraine and also interference of these processes and 
corresponding consequences for ethnonational development of the 
Ukrainian state are analysed. 
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РОЗВИТОК ОСВІТИ ЯК СКЛАДОВОЇ 

НООСФЕРОГЕНЕЗУ В УМОВАХ ІНФОРМАЦІЙНОГО 
СУСПІЛЬСТВА 

 
У статті аналізується розвиток освіти як складової 

ноосферогенезу. Обґрунтовується важливість ноосферної 
орієнтації всієї системи освіти і виховання, що полягає у 
формуванні ноосферної свідомості і засновано на ноосфер них 
знаннях та ноосферному світогляді. 

 
ХХІ століття несе з собою зовсім інше суспільство, що буде мати 

глибокі наслідки для освіти. Освіта повинна прилаштовуватися до 
таких ключових факторів, як глобалізація, постійно змінна 
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технологічна ситуація, революція в інформації і комунікації і, як 
наслідок, прискорення темпу соціальних змін. В основі суспільства, 
яке виникає внаслідок таких змін, лежать знання, що відкривають 
захоплюючі перспективи у сфері освіти та підготовці фахівців. 

Майбутнє стає залежним від ставлення суспільства до освіти, 
від того, як трактується не тільки статус освіти, але й сам її 
зміст. В кінці XX століття починає усвідомлюватися та обставина, 
що майбутнє суспільства залежить не тільки від того, чи здатна 
сучасна людина відійти від сировинної економіки до 
інформаційної, більш екологобезпечної системи координат, але й 
від того, чи здатна вона стати іншою за своїми інтересами, 
потребами, ціннісними установками.  

В свою чергу сучасний етап розвитку світу багатьма 
вітчизняними та зарубіжними вченими цілком обгрунтовано 
кваліфікується як глобальна криза, яка ставить під загрозу подальше 
існування не тільки людського суспільства, але і самої людини, як 
біологічного виду.  

Конструктивною концепцією стратегії подолання глобальної 
кризи цивілізації та забезпечення її подальшого безпечного і 
стійкого розвитку є концепція цілеспрямованого формування 
ноосферной цивілізації. При цьому, за визначенням А.Д Урсула, під 
ноосферною цивілізацією слід розуміти “її якісно новий стан, при 
якому на шляху своїх інтенсивних трансформацій соціум ввійде в 
коеволюцію з природою, пріоритетними стануть гуманітарно-
загальнолюдські цінності, а інтегральний інтелект людства 
забезпечить його перехід від стихійного сповзання до глобальної 
катастрофи та виживання ефективно керованого, стійкого і 
безпечного розвитку”[9, 275].  

Ноосферна цивілізація є основою, підгрунтям ноосферної освіти, 
яка потребує в наш час більш детального розгляду та аналізу, що і є 
метою нашої статті.  

Завданнями є: аналіз поняття «ноосфера», характеристика 
стійкого розвитку освіти як головна умова розвитку суспільства та 
розгляд умов інформатизації освіти у створенні ноосферного 
суспільства. 
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Таке поняття як “ноосфера” вперше було використано на 
початку 20-х років ХХ століття на одному із семінарів Бергсона в 
Парижі, коли В.І.Вернадській проголошував свою концепцію 
розвитку біосфери. Пізніше термін “ноосфера” широко 
використовував Тейяр де Шарден.  

Термін “ноосфера” в даний час отримав достатньо широке 
розповсюдження, але трактується різними авторами вельми 
неоднозначно. На думку В.І.Вернадського – ноосфера це той етап 
історії людини, коли його колективний розум і колективна воля 
виявляться здатними забезпечити сумісний розвиток (коеволюцію) 
природи і суспільства. Людство - частина біосфери, і реалізація 
принципу коеволюції необхідна умова для забезпечення його 
майбутнього. Останнє твердження навряд чи слід доводити, бо як 
тільки будь-який живий вигляд його порушує (наприклад, 
перетворюється на монополіста в своїй екологічній ніші), то йому 
загрожують деградація і загибель. Перш за все через руйнування 
його екологічної ніші. 

Пояснюючи суть ідей В.І.Вернадського і розвиваючи їх, інший 
наш відомий вчений М.М.Моїсєєв, спеціально підкреслюючи, що 
"ноосфера" - це не просто частина біосфери, що виявляється під 
перетворюючим впливом людини, стверджує: "ноосфера - цей 
такий стан біосфери, коли її розвиток відбувається цілеспрямовано, 
коли Розум має нагоду направляти розвиток біосфери на користь 
Людини, його майбутнього". Епоха ноосфери, згідно М.М.Моїсєєву, 
наступить "когда людина зможе розумно розпоряджатися своєю 
могутністю і забезпечити таке взаємовідношення з навколишнім 
середовищем, яке дозволить розвиватися і суспільству, і природі" 
[5, 24].  

Отже, головним об'єктом і, в той же час, основним засобом 
ноосферних перетворень повинна стати сама людина, його людські 
якості [7, 312]. Визнання включеності людської особистості в 
штучно створену інформаційну структуру є визнання факту 
формування нею так називаючої другої природи чи соціуму 
(ноосфери) [1, 15]. 

Не дарма на початку XX століття В.І. Вернадський вперше 
сформулював твердження про те, що людина перетворюється на 
основну геологоперетворюючу силу планети і щоб забезпечити своє 
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майбуття, їй належить узяти на себе відповідальність за подальший 
розвиток біосфери і суспільства, який можливий тільки при умові 
стійкого розвитку суспільства [11, 11]. 

Хоча на думку Ю.В.Яковця таке поняття як “стійкий розвиток 
суспільства”, що в перекладі з англійської "sustainable" означає 
"стійкий" – неточне, в свою чергу більш правильно застосовувати 
слово "збалансований" або "гармонійний". У такому разі, вважає 
він, відображатиметься суть розвитку. І далі: "Річ у тому, що під 
стійким розвитком нерідко розуміють рівномірний, безкризовий, 
впорядкований рух" [10].  

Доказ необхідності і можливості переходу до стійкого розвитку 
суспільства повинен поєднуватися з орієнтацією державного 
регулювання науки, техніки, технології, утворення нової 
цивілізаційної мети. Базис навіть сучасного суспільства не говорячи 
вже про суспільство майбутньої ноосфери, в принципі неможливо 
створити без випереджаючого розвитку науково-технологічного 
потенціалу, а також системи освіти.  

Мета переходу до стійкого розвитку - збереження біосфери та 
виживання людства визначає його основні принципи, які в 
узагальненому вигляді зводяться до наступних. 

По-перше, це принцип збереження біосфери і пов'язаний з ним 
біоцентризм. 

По-друге, це принцип коеволюції суспільства і природи, тобто їх 
сумісного розвитку, коли людство може невизначено довго існувати 
на планеті, а біосфера, завдяки істотному зниженню антропогенного 
тиску збереже свою стійкість і еволюціонуватиме по своїх законах. 

По-третє, це принцип рівних можливостей в задоволенні своїх 
життєво важливих потреб (у тому числі в екологічних умовах і 
природних ресурсах) для нинішніх і майбутніх поколінь. 

По-четверте, це принцип справедливості в широкому значенні 
слова, яке нерідко в документах ООН вважається головним 
принципом стійкого розвитку.  

Справедливість до недавнього часу мислилася як відповідність 
між діями людей та їх суспільним визнанням. Проте згаданий 
раніше принцип рівності можливостей розвитку нинішніх і 
майбутніх поколінь вимагає його розповсюдження і на поки 
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неіснуючі покоління. Але і це соціальне розширення принципу 
справедливості вимагає подальшого вже соціоприродного 
розуміння, а саме - деякі риси справедливості повинні бути 
перенесені і на всі живі істоти, які людина не може безкарно 
використовувати в своїй меті і навіть знищувати. 

Нарешті, п'ятий принцип пріоритету етично-справедливого 
розуму та інтелектуально-духовних потреб і цінностей над 
матеріально-речовинними є вже специфічно ноосферним 
принципом. Саме він відрізняє стійкий розвиток в звичайному 
розумінні від його ноосферного бачення. Стійкий розвиток тільки 
тоді стає розвитком ноосферним (ноосферогенезом) коли воно 
натхненне етичним розумом екогуманістичної орієнтації (який 
перетворюється на так званий ноосферний інтелект) і саме він 
виявляється пріоритетним засобом подальшого безперервного 
розвитку цивілізації в гармонії з навколишнім природним 
середовищем. 

Таким чином, перебудова розвитку науки і наукової творчості 
повинна сприяти широкій участі вчених в дослідженні єства і умов 
переходу до стійкого розвитку, у виробленні необхідних для цього 
державних та інших рішень. Мета стійкого розвитку повинна стати 
основною метою при формуванні державної науково-технологічної, 
виробничої та освітньої політики. При цьому доказ необхідності і 
можливості переходу до стійкого розвитку повинен поєднуватися з 
орієнтацією державного регулювання науки, техніки, технології, 
утворення на нову цивілізаційну мету. Базис навіть сучасного 
суспільства не говорячи вже про суспільство майбутньої ноосфери 
неможливо створити без випереджаючого розвитку науково-
технологічного потенціалу і системи освіти. Починати необхідно 
саме з цього, а вже потім вирішувати всі інші глобальні проблеми 
сучасності. Звідси логічно слідує і актуальність, і стратегічна 
важливість ноосферной орієнтації всієї системи освіти і виховання 
людей, яка і повинна стати сьогодні найпріоритетнішою проблемою 
для всього людства. 

Адже стратегія стійкого розвитку припускає випереджаючі 
трансформації у всіх видах людської діяльності з метою приведення 
її у відповідність з можливостями біосфери і життєвими потребами 
майбутніх поколінь. Подібні перетворення повинні починатися з 
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пріоритетів, цінностей, моральних і правових норм та інститутів, 
що формують духовно-інтелектуальну базу ухвалення 
попереджуючих рішень в області взаємодії суспільства і природи. В 
перспективі за допомогою нових інформаційних технологій 
(включаючи штучний інтелект і комунікації типу мережі Інтернет) 
очікується становлення глобального ноосферного інтелекту, як 
видового інтелекту цивілізації, що реалізовує планетарний 
керований соціоприродний розвиток на базі балансу потреб його 
складових та їх співрозвитку.  

Кінцева мета переходу до стійкого розвитку (за сучасними 
уявленнями) бачиться в становленні сфери розуму, в якій головним 
ресурсом стійкого  

розвитку стане інформація (дозволяюча економити речовинно-
енергетичні ресурси), буде реалізовано випереджаючий розвиток 
науки і освіти та інших інформаційно-інтелектуальних форм 
діяльності, а критерієм національного та індивідуального багатства 
стануть гуманістичні цінності та знання людини, що живе в 
гармонії з навколишнім соціальним і природним середовищем. 
Інформацію ми розглядаємо як сукупність одержуваних і 
розповсюджуваних по простору і часу знань, що використовуються 
не на благо, не на пониження ентропії глобальної системи, а тільки 
на її підвищення.  

Введення в концепцію стійкого розвитку уявлення про 
ноосферний чинник дозволяє використовувати інтелектуальний 
потенціал ноосферних досліджень, як ресурсу для подальших 
розробок стратегії стійкого розвитку, представити теорію 
становлення ноосфери як теоретико-методологічну базу нової 
цивілізаційної парадигми. Державне регулювання повинно бути 
органічно пов'язано з новим цілісно-системним баченням 
майбутнього розвитку науки, техніки, освіти, тобто грунтуватися на 
інших, ніж зараз, пріоритетах. Централізоване регулювання 
повинно бути високовиборчим, зосереджуючим державну 
організаційну підтримку і експертно-суспільну діяльність на 
головних напрямах наукового пошуку [4, 62]. 

Освіта, заснована на сучасних наукових досягненнях, дозволяє 
осмислювати минулий досвід розвитку системи і розуміти майбутні 
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проблеми, але не дозволяє зробити вибір мети розвитку на дальніх 
підступах до неї. Зв'язано це не тільки з інерційністю розвитку, але і 
з тим, що на значних відрізках часу помітно змінюються умови. І 
мета розвитку суспільства вибрана попередниками, відкидаються 
нащадками і замінюється новими.  

Основу вирішення цих проблем заклала міжнародна 
конференція в Ріо-де-Жанейро, де були створені наукові основи 
ноосфрогенезу - процесу становлення ноосферной цивілізації, 
виділені його основні етапи і визначений їх зв'язок з процесом 
глобальної інформатизації суспільства. Наука про ноосферу - 
ноосферологія - стала набувати рис самостійного наукового 
напряму [9, 275]. 

Виключно важливу роль в рішенні цих задач зіграли 
дослідження і науково-організаційна діяльність академіка РАЕН і 
АН Молдови професора А.Д. Урсула, який очолив групу російських 
і зарубіжних дослідників в області ноосферної проблематики та 
істотним чином розвинув цей науковий напрям, переосмислив його 
з позицій сучасної науки. Якщо в роботах Леруа, Тейяра де 
Шардена і потім В.І. Вернадського були вперше введені поняття 
про ноосферу і показана її роль в процесі еволюції природи і 
суспільства, то в наукових статтях і монографіях А.Д. Урсула не 
тільки уточнено і розширено саме поняття про ноосферу, але і 
визначені основні стадії формування ноосферной цивілізації, 
показаний нерозривний зв'язок цього процесу з процесом 
глобальної інформатизації суспільства. Таким чином, основа 
ноосферної  концепції освіти була визначена А.Д. Урсулом ще в 
1993 році в його монографії “Шлях в ноосферу” [9, 275].  

Вона полягає у формуванні ноосферної свідомості людей, яка 
повинна бути заснована на набутті ними ноосферних знань і 
виробленню ноосферного світогляду. 

Якщо ж говорити про основні задачі ноосферної освіти, то вони 
логічно виходять з приведеного вище визначення поняття 
“ноосферна цивілізація”. Ключовими словами в цьому визначенні є: 

- коеволюція (сумісний злагоджений розвиток) людства і 
природи; 

- пріоритет гуманітарно-загальнолюдських цінностей; 
- інтегральний інтелект людства; 
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- ефективно керований, стійкий та безпечний розвиток. 
Вивчення цих основних проблем процесу становлення 

ноосферної цивілізації повинен стати початковою передумовою для 
визначення змісту основної педагогічної мети і задач в системі 
освіти. Хотілося б особливо підкреслити і необхідність розвитку 
прикладних аспектів ноосферної освіти, які полягають у вивченні і 
практичному освоєнні нових ноосферних технологій практичної 
діяльності в економіці, промисловості, сільському господарстві, 
розробці і використанні природних ресурсів, а також нових 
соціальних технологій  суспільно-політичної діяльності  і 
організації колективної творчої співпраці людей з різних країн і 
регіонів світу. Адже саме це і повинно прискорити формування 
інтегрального інтелекту людства. 

Хотілося б відзначити також і важливість посилення 
природничонаукового і математичного напрямів в освіті [6, 288], а 
також його екологічних і етично-виховних аспектів. Адже саме 
добра природничонаукова освіта дозволить людям краще пізнавати 
основні закони організованості біосфери нашої планети і 
використовувати їх в своїй практичній діяльності. 

Отже, для створення ноосферного суспільства освіта повинна 
враховувати процес інформатизації, що є незворотним процесом 
розвитку суспільства і які задачі, виходячи з цього, можуть бути 
поставлені перед системою освіти. Тут слід звернути увагу на 
наступні основні чинники. 

1. Інформатизація суспільства стимулює широке використання 
наукових знань та інформаційних ресурсів суспільства, яке може і 
повинно бути використано з метою економії та більш раціонального 
використання інших видів ресурсів (природних, матеріальних, 
енергетичних і людських). А це один з найважливіших напрямів 
становлення ноосферной цивілізації, першою стадією якої, 
відповідно до точки зору А.Д. Урсула, і повинно стати глобальне 
інформаційне суспільство [9, 275].  

Тому однією з актуальних задач перспективної системи освіти 
повинна стати інформаційна орієнтація її змісту, вивчення наукових 
основ формування інформаційної цивілізації і розвиток у людей 
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практичних навиків використання нових інформаційних і 
комунікаційних технологій. 

2. Інформатизація суспільства істотним чином прискорює 
процеси інформаційної взаємодії між людьми. Це дає надію на те, 
що вже в найближчі роки буде знайдена адекватна інформаційна 
відповідь на динамічний виклик XXI-го століття, яка полягає в 
безпрецедентному  прискоренні розвитку багатьох цивілізаційних 
процесів [3].  

Це також свідчить про необхідність посилення інформаційних 
аспектів освіти. 

3. Характерною особливістю інформаційного суспільства є 
самоорганізація в його складі мережних співтовариств, які є 
віртуальними соціальними структурами принципово нового типу та 
орієнтовані на колективне рішення актуальних проблем розвитку 
суспільства: економічних, політичних, наукових, освітніх і 
культурних. 

В сучасний час наукова громадськість, так чи інакше пов'язує 
свою діяльність з проблемами екології, розвитку цивілізації, багато 
уваги приділяє проблемам ноосферогенеза. В.Ф.Взятишев [2] 
вважає за необхідне виділяти в окрему категорію ноосферний 
розвиток. На це слід зауважити, що розвиток думки невіддільно від 
індустріально-технологічного процесу. Розумова 
високоінтелектуальна діяльність людини, розвиток технологій та 
інформації утворили єдину складну систему, що самоорганізується. 
Але це може стати проблемним полем для подальших досліджень. 

Таким чином, з вищевикладеного матеріалу можна 
сформулювати певні висновки, а саме: 

- конструктивною концепцією стратегії подолання глобальної 
кризи цивілізації і забезпечення її подальшого безпечного і стійкого 
розвитку є концепція цілеспрямованого формування ноосферной 
цивілізації, головним об'єктом якої повинна стати сама людина, її 
людські якості;  

- стійкий розвиток тільки тоді стає розвитком ноосферним 
(ноосферогенезом) коли воно натхненне етичним розумом 
екогуманістичної орієнтації (який перетворюється на так званий 
ноосферний інтелект) і саме він виявляється пріоритетним засобом 
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подальшого безперервного розвитку цивілізації в гармонії з 
навколишнім природним середовищем; 

- базис сучасного суспільства, не говорячи вже про суспільство 
майбутньої ноосфери, в принципі неможливо створити без 
випереджаючого розвитку науково-технологічного потенціалу і 
системи освіти. Починати необхідно саме з цього, а вже потім 
вирішувати всі інші глобальні проблеми сучасності; 

- актуальність і стратегічна важливість ноосферной орієнтації 
всієї системи освіти і виховання людей полягає у формуванні 
ноосферної свідомості людей, яка повинна бути заснована на 
набутті ними ноосферних знань та виробленню ноосферного 
світогляду, що готує нові покоління до ефективної творчої взаємодії 
у складі мережних співтовариств, тобто розгляд освіти як “відкритої 
системи”.  
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В статье анализируется развитие образования как 

составляющей ноосферогенеза. Обосновывается важность 
ноосферной ориентации всей системы образования и воспитания, 
что состоит у формировании ноосферного сознания и основано на 
ноосферных знаниях и ноосферном мировоззрении. 

 
In this article we can read about education as part of 

noospheregenesis in conditions of information society. Here are shown 
some arguments, that can prove importance of noospher`s system of 
education and description of noospher`s consciousness and attitude. 
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СУЧАСНА АМЕРИКАНСЬКА ІСТОРІОГРАФІЯ 
ДОСЛІДНИЦЬКОЇ ПРОГРАМИ МОДЕРНІЗАЦІЇ: 

МІЖ АПОЛОГІЄЮ І КРИТИКОЮ 
 
Стаття розглядає сучасну історіографію дослідницької 

програми модернізації в американській суспільствознавчій 
літературі. Стаття досліджує виникнення критики дискурса 
модернізації і будує типологію підходів до теорії модернізації: 
ліворадикальне заперечення, ліберальну критику та некритичну 
апологію. 

 
Свого часу я вже порушував тему дослідницької програми 

модернізації (далі у тексті статті ДПМ) в цілому та неодноразово 
звертався до її окремих представників, маючи на меті актуалізацію / 
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